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Vlaamse Belastingdienst  -  Gebruik ANPR-camera’s  -  Proefproject Turnhout

In 2015 kondigde de Vlaamse Belastingdienst (VLABEL) aan om de controles op 
wanbetalers van verkeersbelastingen op te voeren. Hiervoor zou men gebruik maken van 
de bestaande netwerken van ANPR-camera’s uit de lokale politiezones. De zone Turnhout 
werd uitgekozen als proefproject omwille van het goed uitgebouwde ANPR-netwerk.

De controles gebeuren op basis van een blacklist die door de Vlaamse Belastingdienst 
periodiek wordt aangeleverd aan de betrokken politiezone waardoor die worden 
toegevoegd aan de bestaande ANPR-controles.

In een eerste fase werden een aantal technische tests uitgevoerd op basis van 
proefdatasets. Naast het technische luik waren er ook nog enkele vragen omtrent 
privacywetgeving en de bevoegdheid van politie om beslag te leggen op een voertuig in 
het geval de politie alleen optreedt zonder een controleur van VLABEL.

1. Kan de minister een toelichting geven bij de resultaten van het proefproject in de 
politiezone Turnhout? Hoe wordt dit geëvalueerd? 

2. Zijn er al afspraken om het systeem uit te breiden naar andere zones? Wat is 
hiervoor de timing?

3. Wat waren de belangrijkste conclusies uit het onderzoek naar de verplichtingen op 
het vlak van privacy?

4. Kan de minister duidelijkheid geven betreffende de bevoegdheid van de politie voor 
de inbeslagname van voertuigen in afwezigheid van een VLABEL-controleur?
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1. De technische testen zijn goed verlopen en de Vlaamse Toezichtscommissie heeft ook 
een positief advies gegeven. De gegevensuitwisseling met de politiezone van Turnhout 
is dus operationeel. 

De scope van de samenwerking is echter wel beperkt tot het uitwisselen van gegevens 
over vrachtwagens (met een MTM van meer dan 12 ton) die niet in orde zijn met hun 
aangifte inzake de jaarlijkse verkeersbelasting (die verschuldigd is vanaf het ogenblik 
van het gebruik van het voertuig op de openbare weg). Oorspronkelijk was hierbij ook 
het eurovignet gevat, maar dat bestaat niet meer sinds de invoering van de 
kilometerheffing op 1 april 2016. 

Initieel was het ook de bedoeling om met de politiezone samen te werken op het vlak 
van de controle van de jaarlijkse verkeersbelasting voor personenwagens. Het idee 
hierbij was dat de politie o.b.v. gegevens van VLABEL op de openbare weg zou kunnen 
optreden tegen wanbetalers van deze jaarlijkse verkeersbelasting (die automatisch 
verschuldigd is vanaf de inschrijving van het voertuig bij de DIV). Er bleek hiervoor 
echter geen wettelijke basis, de politie bleek niet bevoegd te zijn.

Indien geen handhaving ‘op heterdaad’ mogelijk is, en het enkel mogelijk is voor 
VLABEL om nadien op basis van deze vaststelling een boete op te sturen, dan is de 
meerwaarde beperkt. Personenwagens zijn immers automatisch verkeersbelasting 
verschuldigd vanaf in de inschrijving. VLABEL wéét dus zelf wie de wanbetalers zijn. 
Voor vrachtwagens ligt het anders omdat deze een aangifte moeten doen om 
belastbaar zijn. Daar biedt een ANPR-foto wel de meerwaarde dat de belastbaarheid 
werd vastgesteld en kan dus een aanslag met boete thuis worden opgestuurd.

Concreet betekent dit dat VLABEL dus wekelijks enkel een black list overmaakt aan de 
politiezone met daarop de nummerplaten van vrachtwagens waarvoor geen aangifte 
van de jaarlijkse verkeersbelasting gebeurd is bij VLABEL. Deze nummerplaten worden 
vergeleken met de nummerplaten die door de ANPR-camera’s van de politiezone 
Turnhout werden geregistreerd op de openbare weg. Op basis hiervan stuurt VLABEL 
dan een proces-verbaal met boete uit naar de betrokken belastingplichtige.

2. Er zijn nog geen afspraken gemaakt met andere politiezones. De voorbije maanden 
lag de focus op de implementatie van de kilometerheffing voor vrachtwagens en de 
controlemechanismen die daar worden gehanteerd. 

Gezien de controlescope van dit project niet kan uitgerold worden naar 
personenwagens en deze verder beperkt is t.g.v. de invoering van de kilometerheffing 
en het flankerend beleid (jaarlijkse verkeerbelasting voor voertuigen met een MTM 
tussen 3,5 ton en 12 ton = 0 euro en voor voertuigen met een MTM vanaf 12 ton 
beperkt tot de Europese minima), heeft VLABEL beslist niet verder te gaan op deze 
piste.

3. De Vlaamse Toezichtscommissie (VTC) heeft VLABEL gemachtigd om met de 
politiezone Turnhout gegevens uit te wisselen met het oog op de inning van de 



verkeersbelasting voor vrachtwagens. De adviesaanvraag was ook hiertoe beperkt 
gezien uit juridisch onderzoek was gebleken dat de scope niet kon uitgebreid worden 
naar personenwagens.

De VTC heeft geoordeeld dat het doeleinde welbepaald, uitdrukkelijk omschreven en 
gerechtvaardigd is (finaliteitsbeginsel) en dat de uitgewisselde gegevens toereikend, 
terzake dienend en niet overmatig zijn voor het doeleinde (proportionaliteitsbeginsel).

Het advies geldt enkel voor de gegevensuitwisseling met de politiezone Turnhout. Voor 
elke nieuwe samenwerking zou er opnieuw een advies van de VTC moeten gevraagd 
worden.

4. Zoals hierboven ook al vermeld, is de politie zelf niet bevoegd om op te treden en dus 
voertuigen in beslag te nemen indien blijkt dat er voor de verkeersbelasting geen 
aangifte gebeurd is bij VLABEL of de verkeersbelasting niet betaald werd. De politie 
van Turnhout laat op basis van de black list van VLABEL enkel weten welke 
vrachtwagens zij geregistreerd heeft op haar openbare weg en dus in overtreding zijn. 
Op basis daarvan stuurt VLABEL een proces-verbaal met boete naar de betrokken 
belastingplichtige.


